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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
Відновлення та розвиток господар-

ської діяльності на території Чорнобиль-
ської катастрофи, що стала придатною 
для господарства, потребують фінан-
сової підтримки суб’єктів господарю-
вання цього регіону. На сьогодні таке 
фінансування існує тільки з боку дер-
жави, країн-донорів «Великої вісімки» 
та міжнародних організацій, кошти яких 
спрямовані на розвиток неприбуткової 
господарської діяльності. Невирішеною 
частиною окресленого питання є про-
блема відсутності приватних інвестицій 

у розвиток підприємництва на території 
Чорнобильської катастрофи. Залучення 
інвестицій у підприємництво має відбу-
ватися за рахунок коштів фізичних осіб-
інвесторів та суб’єктів господарювання. 
Воно повинно бути підтримане з боку 
держави, шляхом прийняття відповідних 
нормативно-правових актів щодо моти-
вації інвесторів. У свою чергу в інвесто-
рів повинні виникати зобов’язання перед 
державою щодо їх участі у відповідних 
інвестиційних проектах на території 
Чорнобильської катастрофи. Між держа-
вою та суб’єктами господарювання (ін-
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У статті проведено аналіз чинного законодавства України 
стосовно інвестиційної політики держави для відродження та 
розвитку промислових підприємств на території Чорнобильської 
катастрофи. Визначено правові аспекти створення інвестицій-
ного клімату для мотивації інвесторів щодо реалізації інвести-
ційних проектів промислових підприємств у цьому регіоні. За-
пропоновано положення, які доцільно закріпити в нормативно-
правових актах з метою врегулювання питання інвестиційної 
привабливості території Чорнобильської катастрофи.

В статье проведен анализ действующего законодательства 
Украины относительно инвестиционной политики государства в 
отношении возрождения и развития промышленных предприятий 
на территории Чернобыльской катастрофы. Определены право-
вые аспекты создания инвестиционного климата для мотивации 
инвесторов в реализации инвестиционных проектов промышлен-
ных предприятий в данном регионе. Предложены положения, ко-
торые целесообразно закрепить в нормативно-правовых актах с 
целью урегулирования вопроса инвестиционной привлекательно-
сти территории Чернобыльской катастрофы. 

The paper analyzes the current legislation of Ukraine concerning 
the investment policy regarding the revival and development of in-
dustrial enterprises in the territory of Chernobyl disaster. The paper 
defi ned the legal aspects of the investment climate to motivate investors 
to investment projects of industrial enterprises in this region. The 
author proposed provisions appropriate to consolidate the regulations 
on the settlement of investment attractiveness of the territory of the 
Chernobyl disaster.

Ключові слова: господарська діяльність, правове регулюван-
ня, територія Чорнобильської катастрофи, інвестиційні проекти.
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весторами) повинен діяти баланс інтер-
есів, результатом якого стане соціально-
економічний розвиток вищезазначеної 
території. Однак на сьогодні держава 
не надає достатніх правових гарантії 
стосовно впровадження інвестиційних 
проектів на території Чорнобильської 
катастрофи, існує слабкий інвестицій-
ний клімат регіону. Вказані аспекти об-
ґрунтовують актуальність досліджуваної 
теми.
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é 
На сучасному етапі розвитку правової 

науки такі вчені-юристи, як І.О. Віхрова, 
П.В. Кикоть, Н.В. Мезенцева, А.В. Омель-
ченко, М.І. Омелянець, В.Ф. Опришко, 
В.Г. Потапенко, І.М. Хоменко та інші до-
сліджують питання правового регулюван-
ня подолання наслідків Чорнобильської 
катастрофи, а саме у сфері господарсько-
правової відповідальності щодо ліквідації 
наслідків аварії на ЧАЕС, організаційно-
правових особливостей здійснення зов-
нішньоекономічної діяльності на такій те-
риторії, засад надання Україні міжнарод-
ної фінансово-економічної допомоги для 
подолання наслідків аварії, міжнародного 
співробітництва тощо. 
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè 
Потребують вирішення питання пра-

вового забезпечення підприємницької 
діяльності на території Чорнобильської 
катастрофи, у тому числі недостатнє до-
слідження правових аспектів стосовно 
перспективи впровадження та реалізації 
інвестиційних проектів промислових під-
приємств у такому регіоні.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Метою статті є аналіз чинного законо-

давства України стосовно інвестиційної 
політики держави для відродження та роз-
витку території Чорнобильської катастро-
фи, визначення правових аспектів щодо 
перспективи впровадження та реалізації 
інвестиційних проектів промислових під-
приємств на такій території.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ 
Перші спроби підтримки державою за-

лучення інвестицій на території, що зазна-
ли радіоактивного забруднення внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, були реалізо-
вані в межах міста Славутич, збудованого 
в 1988 р. для працівників ЧАЕС, переселе-
них із Чорнобиля та Прип’яті (місто зна-
ходиться в зоні посиленого радіологічного 
контролю на відстані 46 км від Чорноби-
ля та 49 км від Прип’яті) [1]. Прийняття 
Верховною Радою України відповідно до 
умов Меморандуму «Про взаєморозумін-
ня між Урядом України та Урядами країн 
«Великої сімки» і Комісії Європейського 
Співтовариства стосовно закриття Чорно-
бильської АЕС», Закону України «Про за-
гальні принципи подальшої експлуатації 
та зняття з експлуатації ЧАЕС і перетво-
рення четвертого енергоблоку цієї АЕС в 
екологічно безпечний стан» у 1999 р. було 
наступним логічним кроком удосконален-
ня законодавства того часу в напрямі лік-
відації минулої трагедії та попередження 
нового катастрофічного лиха [2]. Цей за-
кон передбачав перетворення ЧАЕС в 
екологічно безпечний об’єкт; та систему 
пільг і заохочень для працівників, які ви-
вільнялися з електростанції при виведенні 
її з експлуатації; також передбачав при-
йняття Закону України «Про спеціальну 
економічну зону «Славутич» як акта, що 
мав на меті залучення інвестицій для ство-
рення нових робочих місць у місті Сла-
вутич та забезпечення працевлаштування 
працівників Чорнобильської АЕС.
Тому 3 червня 1999 р. Верховною Ра-

дою України було прийнято Закон України 
«Про спеціальну економічну зону «Сла-
вутич» [3]. Положення цього закону були 
спрямовані на «збільшення обсягів ви-
робництва товарів (робіт) і послуг, поста-
чання на внутрішній ринок високоякісної 
продукції та послуг, а також упровадження 
нових технологій, ринкових методів гос-
подарювання та розвиток інфраструктури 
спеціальної економічної зони «Славутич» 
(далі − СЕЗ «Славутич»), поліпшення ви-
користання природних і трудових ресур-
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сів» [3]. Закон встановив компетенцію 
органу господарського розвитку й управ-
ління СЕЗ «Славутич». Акцентував увагу 
на тому, що спеціальний правовий режим 
підприємницької діяльності поширював-
ся на тих господарюючих суб’єктів, які 
брали участь у реалізації інвестиційних 
проектів на такій території кошторисною 
вартістю, еквівалентною не менше 200 
тис. доларів. Якщо суб’єкт господарюван-
ня укладав відповідний договір з органом 
господарського розвитку і управління СЕЗ 
«Славутич» щодо такого проекту, то ви-
щезазначений орган повинен був надати 
йому статус суб’єкта СЕЗ «Славутич» і за 
необхідності дозвіл на будівництво ново-
го господарського об’єкта на її території. 
Статус суб’єкта господарської діяльності 
СЕЗ «Славутич» підтверджувало свідо-
цтво про реєстрацію, видане органом гос-
подарського розвитку й управління СЕЗ 
«Славутич». Таке свідоцтво підтверджува-
ло право підприємця на отримання відпо-
відних пільг [3].
У першій редакції вищевказаного за-

кону ст. 9 визначала особливості оподат-
кування на такій території. Положення 
статті встановлювали спеціальний право-
вий режим підприємницької діяльності 
та надавали пільги щодо сплати ввізно-
го мита, податку на додану вартість, по-
датку на прибуток підприємств, збору на 
обов’язкове соціальне страхування на ви-
падок безробіття і збору до Державного 
інноваційного фонду України та плати за 
землю [3]. Так, суб’єкти господарювання 
СЕЗ «Славутич» звільнялися від сплати 
ввізного мита не більше ніж на п’ять ро-
ків за час реалізації інвестиційного проек-
ту, якщо вони ввозили на територію СЕЗ 
«Славутич» для потреб власного виробни-
цтва матеріали, сировину, ус таткування, 
обладнання,  комплектуючі  до них, транс-
портні з асоби (перелік і порядок ввезен-
ня яких визначалися Кабінетом Міністрів 
України). Під час реалізації інвестиційних 
проектів перші три роки землекористувачі 
та власники земельних ділянок на терито-
рії СЕЗ «Славутич» повністю звільнялися 
від сплати земельного податку, а наступні 

три роки мали право платити тільки 50 % 
діючої ставки оподаткування. Не підляга-
ли ліцензуванню та квотуванню імпорт та 
експорт товарів та ін ш их предметів для 
потреб власного виробництва на терито-
рії СЕЗ «Славутич». Крім того ст. 7 зако-
ну містила положення, що передбачали 
можливість провадження на території СЕЗ 
«Славутич» всіх видів підприємницької 
діяльності, за винятком заборонених зако-
нами України. 
Така модель спеціального правового 

режиму підприємницької діяльності була 
привабливою для інвесторів. Мотивація 
господарюючих суб’єктів щодо ведення 
господарської діяльності на території зони 
посиленого радіологічного контролю не 
була залишеною поза увагою навіть іно-
земних інвесторів. Наприклад, широко 
розгорнула свою інвестиційну програму 
на території СЕЗ «Славутич» Міжнародна 
група компаній «Світлові Технології» [4]. 
У 2006 р. в місті Славутич було заверше-
но будівництво першої черги заводу з ви-
робництва світильників компанії «Світ-
лові Технології». У 2008 р. виробництво 
міста Славутич отримало сертифікат, що 
підтвердив відповідність системи менедж-
менту якості міжнародному стандарту ISO 
9001:2000. Як зазначалося в засобах ма-
сової інформації, освоєно на заводі 90 % 
асортименту продукції, що реалізується в 
Україні [4]. Акцентуємо увагу на тому, що 
місто Славутич географічно потрапляє в 
50-60 кілометрову зону епіцентру аварії, 
однак таке місцезнаходження не пов’яза-
не з високим радіаційним забрудненням. 
Науковці вже в 2007 р. наголошували на 
тому, що за радіологічними показниками 
станом на 1 січня 2007 р. місто Славутич 
можна взагалі виключити зі списку радіо-
активно забруднених земель [5]. Крім того, 
необхідно зазначити, що якби територія 
Славутича не була придатною для госпо-
дарювання в силу радіаційного забруднен-
ня, про жодні стандарти ISO 9001:2000 не 
йшлося б. 
Сприятливі умови інвестування призве-

ли до позитивних тенденцій: протягом 
1999-2005 рр. у місті було створено «Біз-
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нес-інкубатор», зареєстровано 38 суб’єк-
тів СЕЗ «Славутич», що брали участь 
в інвестиційних проектах [6]. Це стало 
початком відродження господарсь кої ді-
яльності на території Чорнобильської ка-
тастрофи. Однак прийняття Верховною 
Радою України Закону України «Про вне-
сення змін до Закону України «Про Дер-
жавний бюджет України на 2005 рік» та 
деяких інших законодавчих актів України» 
від 25 березня 2005р. скасувало ст. 9 За-
кону України «Про спеціальну економічну 
зону «Славутич», разом з тим – пільгові 
умови відповідного оподаткування [7]. 
Прийняття цього закону вкрай змінило 
зацікавленість господарюючих суб’єктів 
в участі в інвестиційних проектах. Якщо 
провести відповідний хронологічний ана-
ліз реєстрації суб’єктів підприємницької 
діяльності, то з 2005 р. спостерігається 
негативна динаміка. Розвиток СЕЗ «Сла-
вутич» було фактично призупинено [8]. 
Тільки завдяки Програмі підтримки ма-
лого підприємництва в місті залишається 
позитивним його розвиток у сфері обслу-
говування [8].
Необхідно зазначити, що інвестицій-

ні проекти мають перспективу розвитку 
лише в тих регіонах, де існує сприят-
ливий інвестиційний клімат, створений 
державною регуляторною політикою у 
сфері господарювання. Інвестиційним 
проектом є «сукупність поєднаних в одне 
ціле намірів і практичних дій з метою 
здійснення інвестиційних вкладень, з ме-
тою забезпечення визначених конкретних 
фінансових, економічних, виробничих 
і соціальних заходів з метою отриман-
ня прибутку» [9]. Отримання прибутку 
є головною метою інвестора, крім того 
він потребує відповідних гарантій здій-
снення інвестування та отримання від 
нього економічної вигоди. Положення 
щодо таких гарантій повинні бути закрі-
пленні в чинному законодавстві. Процес 
здійснення господарської діяльності на 
промислових підприємства на території 
Чорнобильської катастрофи потребує та-
кож обов’язкового підґрунтя нормативно-
правового забезпечення щодо ведення 

екологічно безпечного виробництва, по-
стійного радіологічного контролю за ви-
готовленням екологічно чистої продукції. 
Така специфіка промислових підприємств 
і відсутність сприятливого інвестиційного 
клімату нині роблять вказані території не 
цікавими для інвестора. На прикладі Сла-
вутича ми спостерігаємо таку тенденцію: 
поки існували відповідні пільгові умови 
оподаткування здійснення господарської 
діяльності у СЕЗ «Славутич» інвестицій-
ні проекти мали місце у своєму розвитку 
на даній території,  підвищений фон ра-
діації не перешкоджав інтересу інвесторів 
у розвитку господарської діяльності. Тому 
«сприятливий інвестиційний клімат» є го-
ловною умовою для здійснення підпри-
ємницької діяльності на території Чор-
нобильської катастрофи. «Інвестиційний 
клімат – це сукупність чинників економіч-
ного, політичного, правового та соціаль-
ного характеру, які бере до уваги інвестор, 
ухвалюючи рішення щодо здійснення ін-
вестицій» [10]. Приймаючи інвестиційне 
рішення інвестор потім виражає його в 
комплексі заходів і практичних дій, що є 
змістом інвестиційного проекту. Залежно 
від того, яких фінансових заходів йому 
необхідно вжити, визначається наскільки 
економічно вигідним є той чи інший ін-
вестиційний проект і в яку галузь госпо-
дарювання перспективно вкладати кошти. 
Інвестиційні проекти корисні тим, що 
вони є масштабними у своїх фінансових 
потоках і спрямовані здебільшого на роз-
виток не малого бізнесу (роздрібна торгів-
ля тощо), а на розбудову сфери виробни-
цтва. Як вважає А.В. Бойко, «держава (за 
допомогою податкових стимулів) повинна 
створити умови для переорієнтації потоку 
іноземного інвестування зі сфери швидко-
го обігу капіталу (роздрібна торгівля) до 
сфери виробництва та інноваційної діяль-
ності» [11, с. 742]. Такі умови можна ре-
алізувати шляхом надання господарсько-
придатній території Чорнобильської ка-
тастрофи статусу спеціального режиму 
господарювання території з пільговим 
режимом господарювання, на якій буде ді-
яти позитивний інвестиційний клімат, що 
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полягає у введенні податкових, митних та 
інших пільг. Саме цей режим є запорукою 
інвестиційної привабливості для інвесто-
рів. Найбільша зацікавленість інвесторів 
завжди полягає в податковій політиці дер-
жави (податкових пільгах). Таку політику 
на території Чорнобильської катастрофи 
можна створити за допомогою методів 
податкового стимулювання інвестиційної 
активності. До таких методів В.І. Кухар 
відносить: «зниження ставок оподатку-
вання прибутку підприємств, податкові 
канікули, інвестиційну податкову зниж-
ку, скасування податків на реінвестицій-
ний прибуток, інвестиційний податковий 
кредит, регресивну шкалу оподаткування 
прибутку» [12]. Найбільш вдалими ме-
тодами стимулювання В.І. Кухар вважає 
«інвестиційний податковий кредит» і 
«регресивну шкалу оподаткування при-
бутку» – вони орієнтовані «на створення 
сприятливих фінансових передумов фор-
мування інвестиційного потенціалу» та 
«на результативне інвестування» [12].
Крім податкових пільг, важливою скла-

довою позитивного інвестиційного клі-
мату повинні стати державні субсидії, які 
доцільно надавати учасникам інвестицій-
них проектів промислових підприємств на 
території Чорнобильської катастрофи. Ці-
льовий характер таких субсидій повинен 
бути спрямований на підтримку суб’єкта 
господарювання в розвитку екологічно 
безпечного господарювання на підприєм-
стві, закупівлі інноваційного обладнання 
для виробництва, що мінімізує рівень ра-
діації виготовленої продукції. Важливим є 
також спрощення процедури ліцензуван-
ня, патентування та квотування в госпо-
дарській діяльності учасників інвестицій-
них проектів, надання їм пільг стосовно 
експортних операцій тощо. 
У свою чергу, інвестиційні проекти про-

мислових підприємств на території Чорно-
бильської катастрофи повинні передбача-
ти зобов’язання суб’єкта господарювання 
стосовно обов’язкового впровадження ін-
новаційних технологій щодо виготовлення 
екологічно безпечної продукції, створення 
нових робочих місць, покращення інфра-

структури прилеглих до підприємства те-
риторій. 
Положення стосовно «території з піль-

говим режимом господарювання», як і 
норми щодо методів податкового стиму-
лювання, зобов’язань учасників інвести-
ційних проектів, необхідно закріпити в 
чинному законодавстві України. Також 
держава повинна забезпечити гарантії 
інвестування в територію з пільговим ре-
жимом господарювання та впровадження 
в такому регіоні інвестиційних проектів, 
передбачити відповідні положення в зако-
нодавстві та донести їх до інвесторів. 
На нашу думку, обов’язковими поло-

женнями щодо врегулювання питання ін-
вестиційної привабливості території Чор-
нобильської катастрофи є:

- гарантування державою суб’єктам 
господарської діяльності, що здійснюють 
інвестиції в територію з пільговим режи-
мом господарювання; захист їхніх інвес-
тицій відповідно до чинного законодав-
ства України; надання пільгових умов гос-
подарювання на території Чорнобильської 
катастрофи;

- надання гарантованого державою 
права на вивезення прибутку та інвестицій 
за межі даної зони та межі України відпо-
відно до закону;

- гарантування державою суб’єктам 
господарювання інформаційно-прозорої 
державної політики щодо території Чор-
нобильської катастрофи та забезпечен-
ня її реалізації, шляхом надання бажаної 
інформації для інвесторів щодо стану 
господарсько-придатної території Чорно-
бильської катастрофи.
Вищезазначені гарантії сприятимуть 

поліпшенню інвестиційної діяльності на 
території Чорнобильської катастрофи, 
створять перспективи залучення коштів 
для реалізації інвестиційних проектів у 
вказаному регіоні, забезпечать поступо-
вий розвиток екологічно безпечного гос-
подарювання. 
Âèñíîâêè 
Таким чином, проведене дослідження 

дає можливість автору дійти таких виснов-
ків:
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1. Розвиток промислових підприємств 
на території Чорнобильської катастрофи 
має специфіку, що полягає не тільки в за-
лученні інвестиційного капіталу, а й по-
стійному радіологічному контролі виго-
товленої продукції.

2. Позитивний досвід СЕЗ «Славутич» 
у період 1999-2005 рр. підтвердив, що 
суб’єкти господарювання беруть участь 
у інвестиційних проектах не залежно від 
того, чи має територія, на якій здійснюєть-
ся інвестиційна діяльність, підвищений 
рівень радіації, чи ні, головним для інвес-
тора є економічна вигода від реалізації та-
кого проекту.

3. З метою зацікавлення здійснення ін -
вестицій у вказаний регіон учасникам ін-
вестиційних проектів промислових підпри-

ємств необхідно надати пільгові умови гос-
подарювання на такій території, створити 
для них сприятливий інвестиційний клімат.

4. Створення такого клімату можливе 
в рамках «території з пільговим режимом 
господарювання» в регіоні Чорнобиль-
ської катастрофи, положення щодо якого, 
разом із визначеним переліком пільгових 
умов господарської діяльності, держав-
них гарантій здійснення інвестицій тощо, 
необхідно закріпити в чинному законодав-
стві України. 

5. Нормативно-правове забезпечення 
державної регуляторної політики у сфері 
інвестиційної діяльності на території Чор-
нобильської катастрофи обумовлює необ-
хідність подальших досліджень щодо пра-
вових аспектів відродження та розвитку 
господарської діяльності в цьому регіоні.
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